

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8984

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Jueves 4 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## En Aragón se ocupó una importante altura

### Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Aragón se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupando una importante altura al Este del Vértice de La Zarda.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 3 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Saliendo al paso de una campaña de difamación

Roma, 3.—El periódico "Giornale d'Italia" escribe hoy lo siguiente:

"Hace más de seis meses que los socialistas franceses, con el apoyo del Gobierno, llevan a cabo una campaña de difamación contra la política de Italia en España, divulgando gran número de noticias absolutamente falsas, como la que afirma que en la isla de Mallorca hay fuerzas italianas.

Conviene recordar que el día 30 de septiembre último, al mismo tiempo que Herriot arremetió contra Italia en un discurso que pronunció en la ciudad de Lille, un corresponsal especial de la Agencia Havas envió un telegrama a París comunicándole que había girado una visita a Mallorca, donde visitó todos sus campos. Aseguró que la infantería, artillería, ingenieros, los barcos anclados en el puerto, como también las bases aéreas y las baterías anti-aéreas, estaban integrados por españoles."

Esta afirmación de aquel corresponsal es una prueba más de que Europa vive en un terri-

### VARIAS NOTICIAS

## El enemigo abandona posiciones en el frente de Aragón

Zaragoza, 3.—El mal tiempo persistente y las inundaciones han obligado a los rojos a abandonar varias de sus posiciones en el frente de Aragón.

En el sector de Barbastrog han llegado hasta los límites de esta localidad.

Hoy en este frente las tropas nacionales llevaron a cabo una rectificación a vanguardia de sus líneas, ocupando una importante altura al Este del vértice de La Zarda.

### JURA DE BANDERA DE ALFERECES Y SARGENTOS

Ceuta, 3.—En esta ciudad, y en el Paseo de Africa, se ha celebrado el acto de la jura de la bandera de los nuevos alferoces y sargentos procedentes de la Academia militar de Riffien.

### CADAVERES DESCUBIERTOS

Santander, 3.—En el pueblo de Ontaneda se han descubierto los cadáveres de seis personas que habían sido fusiladas por los milicianos rojos.

## Auxilio Social

Esta tarde se abrirá de nuevo al público el Salón de Té a beneficio del Auxilio Social de F. T. y de las JONS, que con tanto éxito se inauguró la pasada semana en los bajos del edificio que la Compañía Transmediterránea posee en la Calle de la Marina.

La entrada para tener acceso al salón será de 330 pesetas incluido subsidio y con derecho a

## La voz del Generalísimo

### LA GUERRA YA ESTA GANADA, PERO NO ES POSIBLE PRECISAR EL DIA EXACTO EN QUE ELLA ACABE

Salamanca, 3.—El Generalísimo ha hecho al redactor de "La Voz de España", Fernando Ors, las siguientes declaraciones.

El Generalísimo lleva su conversación hacia los últimos ataques de los marxistas en el frente de Aragón y dice: "No conseguirán nada, porque la moral combativa de nuestras fuerzas en todos los frentes y sectores es la misma. El ejemplo de Belchite, a cuyo pueblo, guarnición y habitantes se hará en su día el honor y justicia que merecen y de los que ni España, ni yo, nos olvidaremos nunca para ofrecerles con nuestra admiración y homenaje obligado a aquel gesto que se repite en la historia de la lealtad aragonesa, demuestra que no hay pueblo de los nuestros que no sepa cumplir con su deber; pues hom-



bres, mujeres, soldados y hasta niños son capaces de revelarse con acometividad tan extraordinaria y vencer, y dominar como ellos lo hicieron, el furor eneroso de la iniciativa enemiga. No hay que temer que demos un paso que no esté previsto. También llegarán los días de optimismo para Aragón, que no tardará en verse totalmente libre de la tutela roja."

Mi general, le pregunto, ¿es-

tamos todavía muy lejos de aquel momento en que el enemigo quede aplastado para siempre?

El Generalísimo responde rápidamente y sin vacilación a mi interrogación: "La guerra ya está ganada, pero no es posible precisar ni detallar el día exacto en que aquella acabe. Lo que sí se puede asegurar es que ese día está mucho más próximo de lo que muchos suponen, del derrumbamiento vertical. Se acusa ya en todos los síntomas, y un día, el menos pensado, se evantarán ustedes con la sorpresa de que la guerra se terminó. Y efectivamente habrá sido así, sin apenas darse cuenta nadie, porque muchas veces los signos externos no responden al proceso íntimo de descomposición. Esto es cuanto en estos momentos le puedo afirmar."

## Habla el cronista oficial

Salamanca, 3.—De estos días de homenajes triunfales que he vivido en Miranda, Burgos, San Sebastián, Pamplona y Vitoria, en que la justicia del Caudillo ha premiado con distinciones a las unidades, jefes, oficiales y soldados que aserbiaron páginas inolvidables en la campaña del Norte; de estos días de vítores, oriflamas, desfiles, himnos, abrazos fraternos y emoción rebosante en todo momento, conservo vivo el recuerdo, la impresión que recibí en mi corazón, de las tribunas que se alzaron para que desde allí los heridos de la guerra pudieran presenciar el agasajo oficial y popular a sus hermanos, los que con más suerte que ellos podían desfilarse marciales, porque las balas los respetaron. Esas tribunas, ocupadas por hombres que dieron su sangre por España, han sido objeto de todo género de honores, que no es el menos alto el de haber merecido ser escoltados por las damas de las blancas tocas, las damas enfermeras, las más honorables y respetables de todas las mujeres españolas. A ellas quiero dedicar hoy mi crónica de Radio Nacional de España, seguro de que no alcanzaré a reflejar toda mi emoción por las venerables damas, pero seguro también de que nunca podré realizar acto de más pura justicia. No ignoro que es innecesario el elogio y la publicación de los méritos de las damas enfermeras; pero no hay en todo el ámbito nacional ni un solo español, hombre o mujer, chico o grande, que no esté percatado íntimamente de cuánta abnegación palpita en esa misión sublime que estas mujeres se han impuesto. La gratitud de España entera no tiene límites para ellas y se comprueba a diario en las miradas respetuosas y cuajadas de afecto que el pueblo entero pone sobre sus blancas tocas, cuando diligentes van y vienen en sus servicios humanitarios. Pero no es aquí, en las ciudades, en los aldeanos de los hospitales de retaguardia donde reciben el más ferviente homenaje. Es allí, en los frentes, en los hospitales de primera línea, en los equipos quirúrgicos, donde los que llevan desgarradas sus carnes por la metralla al verlas sienten la emoción cordial de sentirse confortados en el dolor y alentados en la esperanza de ser pronto liquidados. Los soldados heridos, los que al ver a la dama enfermera la llaman madre o hermana, los que suplican en un angustioso forcejeo con la muerte un trágico

"Señora, deme usted un poco de agua". Los que claman por una inyección calmante, los que suspiran hondo porque les aflojaron un vendaje, los que para conciliar unos minutos de sueño le piden a la Virgen de las tocas blancas que los arrollen con su voz, que les acaricien la frente como cuando eran niños le acariciaba la madre inolvidable. Así, nuestros heridos, nuestros soldados, es decir, nuestros héroes son los que suben bien y miran de corazón a las hijas predilectas de la Patria, a las damas palomas de las tocas blancas.

Yo sé cómo estas heroínas, a más de atesorar dulzuras guardan en sus pechos acerbos de valor a lo militar, se juegan la vida más veces de las que se puede calcular, muchas veces más de lo que puede calcular la retaguardia, estas señoras que van a los frentes a cuidar soldados y se juegan la vida sin darle importancia, sin ostentación, firmes en sus deberes. Hace pocos días, al regresar de Villaviciosa, recién ocupada, donde los cañones rojos lanzaban una lluvia inusitada de proyectiles, tropecé a la salida de Colunga con el coche de un equipo quirúrgico en el que iban dos médicos operadores y dos damas enfermeras, una de ellas, por cierto, esposa del teniente coronel, segundo jefe de Estado Ma-

yor de las brigadas navarras. Me creí en la obligación de advertir a los jefes del pelotón, "sobre todo por estas señoras", me atreví a decir. Las señoras, mirándome con los ojos, atajaron mi recomendación diciéndome: "¿No dice usted que hace mucho fuego el cañón". Pues entonces habrá soldados que necesitan ser operados en seguida y que no aguantarían un traslado hasta allí. Es allí donde está nuestro deber." Y allá se fueron.

Premios, distinciones, para estas abnegadas mujeres no será yo quien eso pida. Lo que ellas hacen sólo tiene un premio y ese lo reciben a diario en las bendiciones de las madres de nuestros soldados, que se saben sustituidas al lado de sus hijos en el momento del trágico caer en el campo de batalla; en las miradas de infinita gratitud con que premian sus afanes solícitos los que reciben el alivio de sus manos mil veces santas, los que sienten ya la muerte próxima y aún tienen fuerzas para dibujar una sonrisa para que con la última luz de sus ojos se quede grabada la blancura virginal de unas tocas, emblemas de amor excelso, amor de virgenes de España, las virgenes del heroico dolor.

EL TEBIB ARRUMI.  
(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

## NEGOCIACIONES DE LA GRAN BRETAÑA CON EL GOBIERNO NACIONAL

Salamanca, 3.—Los diarios y radios inglesas dieron hoy diversas noticias relacionadas con España, que recogemos sin dárles otro valor que el mero informativo.

La prensa inglesa publica noticias informando que son inminentes las negociaciones entre la Gran Bretaña y el Gobierno nacional español con vistas a establecer mutuas relaciones consulares.

El proyectado acuerdo no supone, desde luego, ni un tratado comercial, ni un reconocimiento

diplomático del Gobierno nacional, por parte de Inglaterra, tratándose únicamente del nombramiento mutuo de cónsules y agentes consulares, cuya tarea principal consistiría en el fomento de las mutuas relaciones consulares.

Según el "Daily Telegraph" el Foreign Office ha acordado enviar representaciones diplomáticas y consulares cerca del Gobierno nacional, siendo, por tanto, esta decisión un reconocimiento eventual del nuevo régimen por parte del Gobierno inglés.

"El Ejército, guión, base y guía de toda la política de raíz nacional, forma, con Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., el bloque de España." — (Fernández Cuesta, discurso de Sevilla.)

## Imposición de distintivos

Salamanca, 3.—En la Embajada alemana ha tenido lugar esta tarde un acto simpático y emocionante.

A Pilar Primo de Rivera y Mercedes Sanz Bachiller se les ha impuesto el distintivo de la Cruz Roja alemana, concedido por Hitler a las dos mujeres calzas y nervio de las obras sociales de Falange.

Asistieron todas las personali-

dades de la Embajada, autoridades nacionales y jefes de la Milicia nacional.

El secretario de la Embajada, en nombre del embajador, que se encuentra ausente, pronunció unas palabras emocionadas, imponiendo a continuación los distintivos a las dos mujeres falangistas.

Las homenajes respondieron con frases de cariño hacia la tierra alemana y su Führer.

## Una misa por los que cayeron durante el asedio del Alcázar toledano

Toledo, 3.—A las once de la mañana de ayer, martes, y organizado por el conservador del Alcázar, conde de Piedra Moro, se celebró en la sala de los caídos de las históricas ruinas una Misa de requiem por el alma de los que murieron por Dios y España en el glorioso asedio. La sala de los caídos está en la antigua sala de banderas. Fue rota por la metralla roja y acribilada a balazos. En el testero principal, bajo una cruz de mar mol que tenía pendiente de sus brazos la bandera española, plebana. También los retratos de los caídos y al lado de estos conjuntos una sencilla estela funeraria en piedra de granito precursora de la grandeza del monumento en proyecto que perpetuará la gesta magnífica y el nombre de los héroes.

En un ángulo, dentro del hueco de un ventanal, carcomido por la metralla, se había instalado un altar.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. En el puesto de honor y en primera fila los familiares de los caídos. El resto de la sala y el patio lo ocupan las organizaciones juveniles de F. E. T. y de las JONS y un enorme gentío. La parte musical está a cargo de la banda de la Academia que se hallaba durante el asedio del Alcázar.

Momentos antes de la ceremonia volaron sobre Toledo tres aviones rojos, sin duda con el propósito de sumarse al homenaje; pero fueron recibidos eficazmente por nuestros anti-aéreos y optaron por retirarse sin hacer manifestación alguna.

## El gobierno rojo... via a Francia

El Comité soviético se ha trasladado—vía a Francia—a Barcelona. Para instalar a los "desahuciados e incautados" cincuenta hoteles, doscientos edificios particulares y más de seiscientos pisos de familias humildes, entre los cuales se encuentran muchos obreros y campesinos modestamente residenciados en la capital.

El pseudo gobierno democrático no sabe de privaciones ni penurias. ¿Hacen falta cien pisos?, como esos; ¿que no hay inmuebles desahuciados porque Barcelona con seiscientos mil refugiados y setenta mil rusos internacionales cuenta con un millón ochocientos mil almas hacinadas por sótanos y viviendas? Se desahucian, se incautan y... ¡viva el gobierno del pueblo! ¡Qué sarcasmo! ¡Y todavía no despierta esa masa borreguil, que de agrado o por fuerza acepta sus dictados!...

Catorce Ministros, decía Prieto hace unos días, son muchos para un avión. Pero son muy pocos para cincuenta hoteles. Y si a estos les añadimos los noventa edificios y pisos requisados, catorce Ministros no son nada, aún considerados a lo Sanchó. Luego, ¿para qué ese aparato de opulencia residencial, si no son más que cuatro ratos? ¡Ah! Pero hay que figurar. Un gobierno necesita opulencia. La

democracia rusa tiene siete kilómetros de balcones, iglesias y conventos requisados para el Komintern, cuyo nombre genérico es el Kremlin. Los rusos de acá no van a ser menos. El gobierno del pueblo, tiene derecho a desahuciar, incautar y requisar cuantos inmuebles tenga ese pueblo desgobernado, aunque éste se quede a la intemperie domiciliaria. Por lo visto, gobernar democráticamente, a la rusa, consiste en el mejor arte del despojo y en la violación brutal del domicilio.

Los rojos en su afán revolucionario de innovarlo todo, después de atropellar los principios fundamentales del derecho y cansados de tergiversar artículos y postulados, optaron por volcarlo todo de una vez en el crisol innovatorio. Y así de un solo zarpazo quedó triunfante la revolución jurídica. La fórmula no pudo ser más sencilla. Para una revolución marxista no hay abolición de unos principios ni sustitución de procedimientos, sino un vuelco completo en el orden de los valores morales, materiales, filosóficos y jurídicos. Un nuevo orden de cosas sin ninguna nueva cosa en orden. Pudiéramos decir el derecho al revés, o el derecho torcido; el derecho al revés, o al revés del derecho.

Donde dice sí, dirá no; donde dice inviolabilidad, dirá violación; donde dice derechos inmuebles, dirá sin derecho a muebles; donde diga derechos del vecino dirá derechos del vecino; donde diga alquiler, requisi; cesión, incautación; favor, atropello; petición, despojo; justicia, injusticia moral, prostitución; espíritu, materia; hombre, bestia; sangre, fango, lágrimas... derechos inalienables del Comité soviético, vía a Francia. ¡Bonito porvenir... si no hay un Franco, con un Ejército, con una Falange; una España invicta, invencible y vencedora!

La ignorancia y el olvido son causa de muchos males, y máxime si todo esto va soldado a una mala fe. Así les pasó a los rojos; ignoraban los valores tradicionales hispanos; olvidaron el honor de los militares españoles; unieron a todo esto su mala fe contra la heroica Falange; y se les votó la auténtica España encimada con un peso tal de virtudes morales que a garrotazo y lente lioso, comenzando fuera del solar hispano ya los pseudo hispanos se están quedando sin solar. ¡Vía a Francia... artes que también esto fuese tarde!

Las llamadas desesperantes del asesino asturiano Belarmino To más al ver aproximarse las tropas de España; aquellos despachos radiofónicos "mándame un

submarino antes de setenta y dos horas", "si dentro de catorce horas no estamos fuera de aquí nos cogerán a todos" y otros por el estilo, no cabe duda que sirvieron de admoniciones para los fanticos rusos del Comité vía a Francia.

A Belarmino le mandaron un submarino de Valencia (?), pero al Comité levantino—ayer—¿quién le iba a sumergir? ¿Un submarino de Saint Nazaire?...

Vía a Francia es el camino más acertado. Detenerse un tanto en Barcelona para desplantar. Requisar un sin fin de inmuebles para no perder el hábito del saqueo. Y por último, vía a Francia "nosaltres sols"...

¡Engañados del marxismo! ¡Detened a esos vampiros y entregados a Franco! ¡No los dejéis escapar sin que rindan cuenta! ¡Reivindicados ahora que todavía estáis a tiempo! ¡Confiad en el Caudillo! ¡Entregados sin miedo! ¡Y gritad, de todo corazón: Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

# Información local

## Comandancia General

### JUICIO CONTRADICTORIO

El Excmo. señor General jefe del Ejército del Centro, con telegrama postal de fecha 18 de octubre último, me remite la siguiente orden general para su publicación en la de esta Comandancia:

“Ejército del Centro.—E. M.—Sección de Recompensas.—Orden General del Ejército del día 18 de octubre de 1937, en Valladolid.—Segundo Año Triunfal. Artículo primero.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del soldado don José Palomares Garrido, habiendo sido designado juez instructor del mismo al capitán de la Guardia civil, don Esteban Valls Ochoa.

Artículo segundo.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del cabo don Cayetano Rodríguez Caridad, habiendo sido designado juez instructor del mismo al capitán de la Guardia civil don Rodrigo Arellano Requena.

Artículo tercero.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del capitán don Luis Alba Navas, habiendo sido designado juez instructor del mismo el coronel con destino en la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia, don Antonio Valencia Somoza.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Quero.—Hay

un sello en tinta que dice.—Ejército del Centro.—Estado Mayor”

### JUZGADO MILITAR PERMANENTE.—PALACIO DE JUSTICIA

A los fines de recibirse declaración, se servirá comparecer en el Juzgado Militar Permanente de esta Comandancia General y ante el teniente del Cuerpo de Tren, juez instructor del mismo, don Ramón Díaz Gutiérrez, el personal siguiente:

Don Tomás Cedrés Batista, el día 4 a las 11.30, y don Eugenio Machado, el mismo día a las 12. Santa Cruz de Tenerife, 3 de noviembre de 1937.—El teniente juez, Ramón Díaz Gutiérrez.

### LLEGA UNA EXPEDICIÓN TIENFERNA A LA PENINSULA

El coronel del Regimiento Infantería Tenerife 38, ha recibido del jefe de la expedición que marchó el 29 del mes anterior, telegrama fecha 1 del corriente, que dice lo siguiente:

“Llegó expedición sin novedad”.

Lo que se publica por este conducto para conocimiento de sus familiares y demás personas allegadas.

### CURSOS DE INSTANCIAS

Recibiéndose constantemente en esta Comandancia General instancias y peticiones relacionadas con asuntos militares por muladas por falangistas de primera línea, se les recuerda a todos la ineludible obligación que tienen de presentarlas a sus inmediatos jefes, para que por éstos sean cursadas a los respectivos jefes de la Milicia Nacional de esta provincia y de Las Palmas.

A los contraventores de esta Orden se les impondrá el correctivo a que se hayan hecho acreedores.

## Información de los pueblos

### ARICO

#### EL AGUINALDO DEL SOLDADO

En el día de ayer tuvo lugar una reunión en Arico Nuevo y en el cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de todos los camaradas que integran la segunda línea de esta milicia, acordándose el reparto de cajas a los vecinos pudientes de esta jurisdicción, al objeto de que las llenen de artículos propios de Navidad para nuestros gloriosos camaradas que están ofreciendo desinteresadamente sus vidas en los frentes de operaciones de Madrid y Córdoba.

Esperamos, que una vez más, los habitantes de este término responderán a este noble desprendimiento que les pide Falange en nombre de España, seguros de que al hacerlo depositan el cariño en los valientes camaradas que abandonaron todo por la reconquista de nuestra querida Patria.

#### DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo un hijo de nuestro estimado amigo y camarada, José Rodríguez.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—En Arico Nuevo ha contraído matrimonio el teniente de Infantería destacado en el frente de Madrid, don Sebastián Cruz Cabral, con la simpática señorita y jefe local de Falange Femenina, María Isabel Rodríguez González.

### VICTORIA DE ACENTEJO

#### DE SOCIEDAD

Han regresado de la ciudad de La Laguna, a donde fueron representando a la Juventud Católica Masculina en la Asamblea que ha tenido lugar los días 29, 30 y 31, el presidente de la misma, don Antonio Rodríguez Oliva, y el vocal de Piedad don Imeldo Flores Martín. Bienvenidos.

### FIESTA DE CRISTO REY

El pasado domingo se trasladaron a La Laguna para asistir a la clausura de la IV Asamblea de las Juventudes de Acción Católica y festividad de Cristo Rey, las Juventudes Femenina y Masculina de Acción Católica de esta villa.

### EN LA PARROQUIA

También en esta parroquia se ha celebrado la fiesta de Cristo Rey.

Primeramente se dijo una solemne Misa y después de la cual salió procesionalmente, por el interior del templo, Su Divina Majestad.

NOVIEMBRE  
4  
Jueves  
San Amancio

Sección Religiosa

### CULTOS

#### PARROQUIA DE LA CONCEPCION PRIMER VIERNES

Viernes, 5.—Misa rezada a las seis y media, siete y media, ocho y ocho y media por intención particular.

A las ocho, misa de comunión mensual del Apostolado de la Oración.

A las seis de la tarde, función religiosa de Primer Viernes, con Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Novena de Animas, Sermon, Bendición y Reserva.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Viernes, 5.—A las ocho, misa gregoriana por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse.

A las ocho, misa rezada en el Crucificado.

Cultos solemnes por ser Patrona de las Cofrades del C. de Jesús y Juventud de A. C. Femenina.

A las ocho y media, misa cantada en Tribulaciones por el alma de don Manuel Misera, que en paz descanse. Aniversario.

A las cinco y media de la tarde, Novenario de Animas.

### Central Nacional Sindicalista

#### NUESTROS SERVICIOS DE ASISTENCIA JURIDICO SOCIAL

Puede decirse de este Servicio que tenemos establecido en nuestro domicilio social, plaza de Weyler, número 1, que es el más importante y trascendental de la Falange, en su organización Nacional-sindicalista de la Producción, en esta provincia.

De su necesidad, ante la política descarada y manifiesta de algunos grupitos, allegados, personajillos y desaprensivos, y de su eficacia, ante el gran número de injusticias que se logran evitar—no todas, a pesar de poner todo nuestro esfuerzo—encomendadas todas ellas a construir la labor del Caudillo y a desacreditar la Revolución Nacional-sindicalista, pueden dar fe todos los camaradas y personas beneficiadas por nuestro apoyo Jurídico-Social.

Los inconvenientes con que tropezamos en nuestra labor, es especialmente en el desarrollo del Servicio Jurídico-Social indicado señalan con toda claridad y justifican los fundamentos del estallido de la Revolución Nacional-sindicalista y la necesidad de acometerla a fondo con todas sus consecuencias, en nombre de una santa y legítima rebeldía.

Luchamos en la vanguardia contra los enemigos de fuera, y en la retaguardia para mantener la vanguardia y contra los enemigos interiores, que no son solamente aquellos elementos conocidos, más o menos destacados de las fenecidas organizaciones de tipo izquierdista, sino estos otros pertenecientes a entidades de maliz contrario, en cuya idea se escudan para mantener su egoísmo, guardando intacta su más o menos voluminosa bolsa. A estos elementos solo podemos recordarles aquí que “no hay plazo que no se cumpla” ni deuda que no se pague”.

Viva el Ausente. Saludo a Franco. ¡Arriba España! (Prensa y Propaganda de la C. N. S.)

### ANUNCIOS BREVES

En el tocador, la única verdad es KALLY. Usándolo os limpiará el cutis de toda impureza, exortando barros, pecas, paño, etc., etc.

Usando KALLY una sola vez, lo emplearéis siempre.

Venta: PERFUMERIA COSTA AZUL.

Maria Morales Arteaga, Pura Molter de la Rosa, Marina Perera, Petra Pérez del Castillo, María Rodríguez Brito, Catalina Rojas, Modesta Vizcaino, Arminda Zamora Arnaiz.

Estudio y Acción. Saludo a Franco. Arriba España.—La jefe local, María Lola Coello.

### VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 263. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES COÑACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

### Lotería Patriótica

#### EL ULTIMO SORTEO

Resultaron premiados los siguientes números:

Primer premio, de 40.000 pesetas: el número 154.

Cinco premios de 1.000 pesetas: los números 628, 739, 533, 490 y 485.

Cincuenta premios de 300 pesetas: los números 99, 1423, 1393, 1566, 128, 1860, 723, 1743, 191, 658, 1852, 26, 39, 836, 1467, 1798, 907, 1925, 1.110, 1.160, 1.680, 1.987, 872, 1.865, 753, 134, 1.937, 307, 1.839, 966, 855, 1.318, 534, 1.341, 1.167, 1.097, 193, 1.587, 736, 1.682, 150, 1.930, 1.441, 457, 486, 696, 286, 1.241, 450 y 1.910.

# PAZ

En esta capital ha dejado de existir el apreciable señor don Domingo Gutiérrez Pérez, persona que contaba con numerosos amistades, dado su trato afable y cordial.

Enviamos a sus familiares nuestro más sentido pésame.

—También ha fallecido en esta población la señora doña Juana de la Rosa Díaz, cuyo sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo.

Reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia más sincera.

## Gobierno Civil

### UNA CARTA DEL COMANDANTE DEL CRUCERO ALEMÁN "SCHLESLEN"

El Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia ha recibido con fecha 2 del corriente la siguiente carta:

“Muy distinguido señor mío: Tengo el honor de acompañar a la presente una carta del Comandante del buque de línea “Schlesien”, cuya traducción es como sigue:

“Muy distinguido señor Gobernador civil: Al dejar el Puerto de Santa Cruz de Tenerife no quisiera omitir el expresar a V. E. el agradecimiento más profundo en mi nombre y en el de toda mi tripulación por la cariñosa acogida en su bello puerto.

No puedo dejar de mencionar que ha sido vuestra ayuda la que ha coronado nuestra estancia con tan brillante éxito.

De Santa Cruz de Tenerife quedará siempre un grato recuerdo para todos nosotros y nuestros mejores deseos son para el porvenir de las bellas islas Canarias y sobre todo para la hermosa Santa Cruz de Tenerife.

Con mis mejores recuerdos, quedo suyo afmo. y seguro servidor, q. e. s. m., Fleischer, capitán de Navío”.

Atentamente le saluda, Ahlers, cónsul de Alemania.

La primera autoridad civil se complace en hacer pública la precedente carta por cuanto tiene de emotiva para el pueblo tinerfeño, y porque ella demuestra bien claramente los nobles deseos de los distinguidos marineros alemanes para el futuro de estas islas.

### REGLAMENTOS CONTRA LAS JUNTAS MUNICIPALES.— INSTRUCCIONES

Las reclamaciones contra las inclusiones o exclusiones en el padrón de subsidios o respecto a su cuantía, las que serán en un sólo efecto, se producirán ante esta Junta Provincial de subsidios, quien las resolverá sin ulterior recurso, según está prevenido en el artículo sexto de la orden de 21 de enero último.

En su consecuencia, dichas reclamaciones se formularán por medio de escrito dirigido a mi autoridad, como presidente de dicha Junta, remitiéndolas directamente por correo, presentándolas en las oficinas de esta provincial, los reclamantes de la capital, o entregándolas en las respectivas Juntas municipales, las cuales las enviarán debidamente informadas.

Mientras otra cosa no se disponga, los escritos de reclamación contendrán los siguientes requisitos, sin los cuales no se les dará curso:

- I.—Papel común.
- II.—La personalidad para reclamar radica en el familiar que se considere con derecho al percibo.
- III.—Se harán constar los siguientes datos:
  - a) Nombres y apellidos.
  - b) Estado, expresando, si es casado, el nombre y apellidos del cónyuge.
  - c) Vecindad.
  - d) Domicilio, y
  - e) Reemplazo a que pertenece el soldado.
- IV.—Aptitud física para el trabajo del padre del soldado, carente del derecho, a favor de aquél.
- V.—Ingreso diario que tienen los familiares por bienes, rentas o jornales o sean susceptibles de producir.

Las Juntas municipales, al emitir su informe en cada reclamación, cuidarán de concretar en él, si el interesado o interesados

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don Pedro Murillo Sasisin.

Imaginería, el comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital. Infantería, quinto capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso.

### Telegrafos

#### SERVICIO DE RADIO-DIFUSION

Se recuerda a los señores usuarios de este servicio, que deseen ser baja en el mismo para el próximo año de 1938, la obligación de solicitar dicha baja del jefe de Telegrafos correspondiente, dentro del mes de noviembre en curso, pues de no hacerlo habrán de renovar la licencia tengan o no aparato.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El delegado jefe del Centro, Gerardo Torres.

### TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en la Central de Telegrafos:

Eugenio Darias, B. Buenos Aires, 2.ª

Consuelo García Maruja, San Sebastián, 18.

Antonia Hernández Rodríguez Amela Díaz Díaz, Puerta Can seco, 93.

Irene Martínez González, Santiago Cuadrado, 2.

Adela Díaz, Primo Rivera, 44.

Sofía Rodríguez.

Juanita Ojeda, Quevedo Canales.

Luis Padrón.

Carmen González, Suárez Guerra, 21.

### Casa de Socorro

#### HERIDOS ASISTIDOS

Manuel Cabrera, de 21 años, domiciliado en Valle de Tabares, de herida contusa en la región frontal.

Domingo Núñez, de 19 años, domiciliado en la finca de Chamberí, de herida contusa en la región superciliar derecha.

María del Rosario Hernández, de 4 años, domiciliada en la Vuelta de los Pájaros, de herida contusa en la región bi-parietal.

Ángel García Suárez, de 8 años, domiciliado en Porlier, de herida contusa en la región occipital.

### UNA NIÑA SUFRE GRAVÍSIMAS HERIDAS

En la mañana de ayer ingresó en la Casa de Socorro la niña de 4 años de edad, Candelaria Delgado Díaz, domiciliada en la carretera del Rosario, y la que momentos antes había caído en su domicilio en un recipiente de agua hirviendo.

Por el personal de guardia se le aplicaron quemaduras de primero y segundo grado en las regiones torácica, lumbar, sacrococcia y glútea derecha y en ambos brazos.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, y del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

### HACIENDA

#### LIBRAMIENTOS

D. Antonio Carballo 84'06

“ F. Sánchez 110'67

“ José M. Lorenzo 110'67

“ F. Artengo 883'30

“ Ángel Virueta 166'67

“ Manuel Molowny 36'67

“ José Suárez Madan 82'25

“ Antonio Lecuona 3.290'00

“ E. López de Vengara 490'00

Sr. Administrador de Correos 1.860'10

“ Jefe de Investigación y Vigilancia 124'37

“ Ingeniero director Grupo Puertos 2.500'00

### Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de turno las farmacias de don Emilio Serra, sita en la calle del Castillo, y la de don Ricardo Pastol, sita en la Plaza de los Patos.

Después de las diez de la noche estará de guardia vermanamente la primera de las citadas farmacias.



### VIAJEROS

Mañana hará viaje a la Península, el director de la Banda Municipal de música de esta capital y distinguido amigo nuestro, don Evaristo Icaza.

—Para San Sebastián de la Gomera ha hecho viaje en comisión de servicio el alférez del Cuerpo Jurídico Militar, don Miguel Zerolo Fuentes.

—También ha marchado a la isla de la Gomera don Juan Luis Medina Ramos.

—Ayer regresó del frente el joven estudiante de Medicina don Cristino Suárez Hernández.

—Hoy regresará a la isla de la Palma el alcalde de Los Llanos, don Antonio Mederos.

—Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma don Domingo Muñoz, don Pedro Hernández, don Aurelio Capote, don Candelaria Carballo, don Pedro Lugo, don Servando Ortoll, don Aurelio Abreu, don María Arocha, don Miguel Antonio Lorenzo y don Feliciano Dávila.

—Regresó ayer de la Península el joven médico don Sebastián Bencomo.

—También llegaron ayer de la Península don José León, don Manuel López, don Luciano Díaz, don Raimundo Acosta, don Domingo Machin, don Francisco Delgado, don José Melián y don Antonio Hernández.

—Para la Península ha hecho viaje el teniente de Infantería don Dionisio Fernández.

—En unión de su señora esposa marchó a Las Palmas don Eusebio Díaz Barriles.

—Próximamente llegará de la Península con el fin de contraer matrimonio en esta capital el auxiliar segundo de Oficinas de la Armada, con destino en el crucero “Baleares” don José María Moreno Tapia.

—Ayer llegaron de Las Palmas don Francisco Herrera, don Domingo Garvía, don Antonio Martín y don Agustín Espinosa.

—En breve hará viaje a la Península el joven don Juan Martín Regalado.

—Llegó de la Península el joven alférez don José Valenzuela.

### ENFERMOS

Se encuentra enfermo en la vecina ciudad el exalcalde de La Laguna don Antonio Vandewalle.

—En Los Silos se halla enferma de algún cuidado la estimada señora doña María Martín Dorta.

—También se encuentra enfermo en Los Silos don Angel Acosta Rodríguez.

—Se halla enfermo de alguna consideración en esta capital nuestro estimado amigo don Antonio Sibelo Asín, a quien deseamos el más pronto restablecimiento.

### Ayuntamiento

#### NEGOCIADO DE QUINTAS.— REEMPLAZO DE 1939 (2.ª y 3.ª trimestre)

Se hace saber a todos los reclutas del reemplazo de 1939 (segundo y tercer trimestre) que han sido citados por este Negociado, para hacer su presentación en la Caja de Recluta el día 7 del corriente, deberán hacerlo el día 9 del corriente, y hora de las ocho de la mañana, sin excusa ni pretexto, pues de lo contrario serán juzgados con arreglo a lo que determina el Código de Justicia Militar.

Asimismo se advierte a los del indicado reemplazo (primero y segundo trimestre) que no hayan efectuado su presentación, nor causa justificada, lo haga uno de sus familiares, ante este Negociado de Quintas, cualquier día laborable y horas de 2 a 6, con el fin de que exponga las causas o motivos.

Igualmente aquellos que por cualquier circunstancia cambien o hayan cambiado su domicilio o residencia deberán dar conocimiento de ello, en este Negociado, con el fin de que no incurran en las responsabilidades previstas en el mencionado Código.

### VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
	FUERTEVENTURA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.



# GACETA DE TENERIFE



PICIO ESCUDERO

Quando se dice de una persona que es más fea que Picio, ya está declarada rotundamente y en pocas palabras su extrema fealdad.

Picio, el feo, no es un hombre imaginario, sino un hombre de carne y hueso, de quien nos da el paciente y erudito P. Sbarbi datos precisos, y seguramente ciertos, que no había de engañarnos en cosa de tan poca monta un sacerdote de tanta virtud, conciencia y lectura.

Por el año 1882 vivía en Granada un zapatero llamado Picio Escudero, que por no sé qué delito había sido condenado a la horca. Hallándose ya en capilla se recibió la noticia del indulto.

La inesperada nueva causó al desdichado tanta sorpresa que cayó enfermo. Cuando se levantó de la cama, pasados algunos días, tenía Picio la cabeza llena de canas y sin pelos las cejas y las pestañas. Para colmo de desgracias, se le llenó la cabeza de tumores y quedó tan monstruoso y deforme, que no tardó en ser citado como tipo de la fealdad más horrible.

A ella le debe su fama imperecedera este infornutado Picio, que acabó sus días en Granada, donde la muerte cargó con él, para probar a los granadinos que exageraban cuando decían que era tan feo que a la misma muerte daba miedo.

Desde luego, un hombre feo puede ser, y lo es, un ente social tan importante como un hombre guapo, pero... ¿Mia que una fea!

VERITAS.

## Fricción CEREO

cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torceduras y doleres.

## Clinica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

## Sindicato Agrícola "TEIDE"

AVISO

En Junta celebrada por nuestro Consejo con fecha 30 del pasado mes de octubre, se acordó reducir, desde nuestro corte número 16, los precios de costo, a los siguientes:

Empaque en papel, a 0'10 el kilo.  
Empaque en madera, a 0'16 el kilo.  
Lo que representa para nuestros asociados UN BENEFICIO DE DOS CENTIMOS por cada kilo de plátanos de exportación. Puerto de la Cruz a 2 de noviembre de 1937.—El presidente, V. Machado Pérez.

## Centro "Cervantes"

DIRIGIDO POR DON EMILIO HURTADO MARTINEZ Ha sido trasladado a la calle de Santiago Cuadrado número 27, Transversal de Lucas Fernández Navarro, Colegio de Primera Enseñanza con clases de Mecanografía. Preparación para Ingreso en el Bachillerato y Comercio.



## Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES  
Día 3 de noviembre.—"BANADEROS".  
Día 10 de noviembre.—"BRENAS".  
Día 17 de noviembre.—"BETANCURIA".  
Día 24 de noviembre.—"BAÑADEROS".

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## Se necesita un Corredor

Informarán en esta Administración

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Estado del Tiempo  
Presión media . . . . . 763'1  
Temperatura media . . . . . 27'2  
Temperatura máxima . . . . . 27'2  
Temperatura mínima . . . . . 21'1  
Humedad mgda . . . . . 62  
Dirección del viento . . . . . N.

## Actos de homenaje al general Varela en Segovia

Segovia, 3.—Se realizaron con gran expectación y entusiasmo los actos de homenaje al general Varela.  
Todas las autoridades asistieron a una Salve en la Catedral, depositando a los pies de la Virgen de la Fuencisla dos preciosas laureadas de flores. El Ayuntamiento ofreció a las representaciones oficiales una comida en el Hotel Fornos.

Por la mañana del domingo hubo misa rezada en la Catedral, actuando el órgano y Orfeón de los Padres Misioneros y la banda de música, siéndole impuesta en medio de la mayor emoción la medalla de la Virgen de la Fuencisla al general Varela por el obispo de Segovia, cantándose después una Salve por el Orfeón y el pueblo, así como los magníficos "Villancicos de los Pajareros" que hasta ahora sólo se cantaron el día de San Frutos, patrono de la ciudad.

A continuación se impuso la Medalla Militar en la plaza Mayor y ante las autoridades, fuerzas y público inmenso, a los batallones y a los oficiales de Artillería al 13 ligero, que defendieron al Alto del León.

El acto resultó de impresionante emoción. Fué realizado en un continuado aplauso y vitores de la gente que ocupaba totalmente las tribunas y balcones y el amplio espacio de la plaza.

Después de un brillantísimo desfile, se celebró una manifestación de homenaje al general. A las seis de la tarde se celebró en el teatro Cervantes, el acto de la entrega de títulos al general Varela. En el escenario se situaron tres presencias. La central formabanla el obispo, generales Varela y Valdés

Después se trasladó el general al teatro Juan Bravo.

## Colegio de la Pureza de María Santísima

(Avenida Quisiana)  
Quedan abiertas las clases especiales de Bachillerato.  
El ramo de Ciencias está a cargo del Licenciado y acreditado profesor SR. D. SERAFIN JUNQUERA DE LA PISERA.  
Se admiten alumnas internas, medio internas y externas.

## YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE

Día 6.—Vapor ALCA  
Día 13.—Vapor ALONDRA  
Día 20.—Vapor ARDEOLA  
Día 27.—Vapor AVOCETA

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

## Federación Agrícola de Sindicatos de Tenerife

Villa de la Orotava

## Sindicato Agrícola Bananera de Tenerife

Puerto de la Cruz

Ponemos en conocimiento de nuestros asociados que los precios provisionales acordados para la fruta de esta isla y a percibir por el agricultor en las correspondientes semanas son los siguientes:

Corte núm.	39	Pesetas	0'30	por kilo
"	"	"	0'35	" "
"	"	"	0'35	" "
"	"	"	0'35	" "

Para que pueda apreciarse la revalorización obtenida desde la intervención del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, copiamos a continuación los precios medios pagados por los Sindicatos en iguales semanas del año anterior:

Corte núm.	39	Pesetas	0'12	por kilo
"	"	"	0'07	" "
"	"	"	0'09	" "
"	"	"	0'075	" "

Villa de la Orotava y Puerto de la Cruz.

1 de Noviembre de 1937.

Los Consejos de Administración.

## La Conferencia de Bruselas

Bruselas, 3.—A las once de la mañana se inauguró la Conferencia del Pacífico.  
La presidencia la ocupa el señor Spark, ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno belga dimisionario.

## SE CREA UNA SOCIEDAD NIPO-NA EN LA MANCHUKUO

Tokio, 3.—Según anuncia la prensa nipona, se ha constituido una sociedad central encargada de los intereses económicos industriales en Manchukuo, cuyo capital social asciende a cuatrocientos cincuenta millones de yens. El cincuenta por ciento de las acciones se hallan en manos del Gobierno manchukuo, mientras el cincuenta por ciento restante lo suscribirá la sociedad oficiosa nipona "Sangyo", cuyo presidente se encargará de la dirección de la nueva sociedad, que dirigirá también todas las empresas industriales al servicio de los ferrocarriles del Sur de Manchuria.

## El suceso de anoche

Anoche ingresó en estado preagónico en la Casa de Socorro el niño Juan Luis Santana, de 4 años y con domicilio en el barrio del Amparo, en Icod.

Por el médico de guardia, y ayudado por el practicante, fué asistido de una herida contusa en la región bi-parietal con fractura de la lámina externa de ambos brazos e intensa hemorragia, siendo su estado gravísimo.

Según se nos manifestó en dicho Centro benéfico, las heridas se fueron producidas con una azada por otro hermano menor, cuando éste se encontraba cavando en una finca de su propiedad sita en Icod.  
El niño quedó hospitalizado en la Casa de Socorro y del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

## SITUACION MILITAR

Salamanca, 3.—Convienen a veces estos paréntesis durante la guerra, en estos casos uno sabe mostrarse conforme con la verdad oficial y deben evitarse los comentarios bélicos, mientras no escuchemos la orden de ataque. La extensión de los estudios militares se impone pero no por eso escasean los temas interesantes, en especial la atmósfera que se respira en el campo enemigo.

Primeramente tenemos que hacer constar que el gobierno de Valencia sigue lanzando notas para justificar su cambio de residencia. En la capital de Cataluña han sido suspendidos algunos periódicos, entre los que merecen citarse "Cataluña" y "La Noche", porque se ven noticias que analizaban con demasada crudeza la cobardía del gobierno Negrín-Pricio.

Tenemos que declarar que la prensa de Cataluña se ha distinguido durante el movimiento en sus ataques furibundos contra los gobiernos rojos; para ellos, la plebe marxista carecía de autoridad, y era muy frecuente que publicasen artículos que eran latigazos que denunciaban públicamente la falta de moral de los cabecillas rojos.

No sabemos si la presencia del gobierno de Valencia en Barcelona logrará amortazar a la prensa catalana, que tan buena

propaganda nacionalista nos hacía en el Extranjero. Sospechamos que la suspensión de los citados periódicos reducirá la ofensiva.

La última nota del gobierno de Valencia manifiesta que el pueblo no debe creer que la determinación del traslado de residencia se encuentre basado en el miedo, sino que ha sido exigido este cambio por circunstancias estratégicas y de abastecimiento. En cuanto a las circunstancias estratégicas recientemente hemos demostrado que el gobierno rojo, al alejarse del centro geográfico costero, de la capital levantina, tendrá extraordinaria influencia sobre los lejanos frentes de Madrid y Andalucía; ya que ambas vanguardias, debido a los grandes rodeos que es preciso realizar para atenderlas, quedarán excesivamente disociadas de sus organismos motores. Todo el centro Sur, a partir de ahora, se encontrará alejado de Barcelona a una distancia media de mil kilómetros.

Respecto a las circunstancias de abastecimiento tenemos que añadir a las mismas dificultades en la comunicación, una declaración preciosa que demuestra la situación económica desastrosa de la zona marxista. Nos referimos a la concesión oficial que hizo el gobierno Negrín de

que se han hecho angostas las posibilidades de abastecimiento de la región levantina, es decir, que toda la huerta valenciana, pródiga en producción, comarca en la que el cultivo intensivo había llegado a un grado de perfección tal que se señalaba como modelo a las demás regiones españolas, ha quedado en tal forma asquillada, en el breve espacio de un año, que el gobierno sembrador de ruinas y desolaciones abandonó, declarando formalmente que allí todo es dificultad y escasez.

Esperemos ahora lo que sucederá en Cataluña, región también rica y fértil, donde a desorganización económica as de verdadero caos. La llegada del gobierno castellano, como le llama en forma insultante un escritor catalán, agudizará sus problemas. Se dice que son 50 mil los funcionarios demócráticos y de orden público que han venido a sobrecargar la vida barcelonesa. A esto hay que añadir la expulsión que en Francia se hace de los refugiados asturianos. Son más de dos millones la población que inunda Barcelona; puede decirse que la caldera se está cargando de tal forma, que no será difícil una explosión porque la válvula de seguridad no funciona.

(Recibido por la Estación E. A.—8. A. S.)

## El Obispo de Cartagena regresa a España, después de su triunfal viaje por América

Sevilla, 3.—Regresó a esta capital procedente de América, el Obispo de Cartagena, don Miguel de los Santos Gomara, que fué con representación oficial de la España Nacional y del Episcopado español al Congreso Eucarístico que acaba de celebrarse en el Paraguay.  
El Obispo de Cartagena ha visitado al general Queipo de Llano y al Cardenal Segura.  
Cuenta emocionado que en todas partes le hicieron objeto de grandes agasajos, organizando en su honor recepciones, ban-

quetes y otros actos e invitándole a presidir de pontifical procesiones y otras manifestaciones patrióticas. Ante su presencia la multitud gritaba viva España y viva Franco, desarrollándose escenas de sentido patriótico, especialmente en el Paraguay y el día del aniversario de la fundación en que al ver en la calle a un obispo español con la representación de la España Nacional y al representante oficial del Estado español en aquella nación, señor Fontiveros, el público prorrumió en vivas al Generalísimo salvador de la Patria, defensor de la civilización occidental contra el comunismo y salvador de Hispano América, porque la derrota del comunismo en España es también la derrota en la América española.

Visitó además en algunos sitios como Panamá, Santa Fe, Córdoba, Asunción, Tucumán y otras grandes ciudades de aquellos países, los centros de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que le recibían con el himno de Falange y el Himno Nacional, celebrándose veladas a las que asistieron representaciones oficiales, constituyendo todas ellas una verdadera apoteosis para la España Nacional, y para Franco una verdadera devoción, pues ha oído frases encendidas de entusiasmo por el Generalísimo, a quien llaman genio de la raza y verdadero salvador de la raza y de España.

En Buenos Aires fué invitado a varios actos. El cardenal de aquella capital le acogió con gran cariño como representante de la España Nacional y le dió

la bienvenida junto con las autoridades y representaciones del gobierno, diciendo que saludaba en él al representante de los martirizados por los comunistas y al representante del Generalísimo Franco, verdadero defensor del orden y restaurador de la paz en la Europa occidental. El obispo auxiliar de Buenos Aires le hizo el regalo en nombre de los católicos españoles residentes en dicha ciudad de un magnífico pectoral de oro con los colores nacionales de la Argentina.

Acudieron a despedirlo, entre otras personalidades españolas, el representante del Generalísimo, señor Logendro, conde de Guadalhorce, don Eduardo Martínez, don Carlos Arribeas y otros distinguidos españoles que hacen en la Argentina una gran labor en favor de nuestra causa.

Algunos malos españoles que estaban allí a sueldo de los rojos haciendo propaganda de la España roja han sido completamente repudiados por la opinión, dándose el caso de que el propio Basilio Alvarez se vio obligado ya a escribir sus sofismas con un pseudónimo porque su otro nombre repugna. El nombre de la España Nacional en Buenos Aires es algo sagrado.  
El ilustre prelado permanecerá hoy en Sevilla y mañana irá a Salamanca con objeto de visitar al Generalísimo y darle cuenta de este feliz viaje, que ha sido un recorrido triunfal para la España de Franco.

## Sección Agronómica

REPARTO DE PLANTAS DEL JARDIN DE ACLIMATACION DE LA OROTAVA

Como en años anteriores, en el Jardín de Aclimatación de la Orotava se encuentran disponibles para su distribución, diversas plantas cuya relación está a disposición de los que puedan interesarles, en esta Sección Agronómica, Suárez Guerra, número 39.

La petición de plantas ha de hacerse por escrito hasta el día 20 del mes de noviembre, una vez pasado el cual se procederá a hacer el reparto entre los solicitantes.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Andrés García Cabezón.

VITABANA LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Como en años anteriores, en el Jardín de Aclimatación de la Orotava se encuentran disponibles para su distribución, diversas plantas cuya relación está a disposición de los que puedan interesarles, en esta Sección Agronómica, Suárez Guerra, número 39.

La petición de plantas ha de hacerse por escrito hasta el día 20 del mes de noviembre, una vez pasado el cual se procederá a hacer el reparto entre los solicitantes.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Andrés García Cabezón.

VITABANA LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.